



薄太后南陵外藏坑出土的一组陶俑。(2020年5月7日摄)

本版图片均据新华社

# 找到了！真正的汉文帝霸陵确认

## 陕西省西安市白鹿原江村大墓即为汉文帝霸陵

这一成果颠覆了自元朝起700年来史学界的普遍认知，确认了汉文帝霸陵的真实位置。不过，令人遗憾的是，“推动”这项考古成果问世的，是千年来令人不齿的一个群体：盗墓贼。

霸陵(江村大墓)所在之处及周边，近年来屡遭“土夫子”(即盗墓者)侵扰。鉴于霸陵陵区文物近年来连续被盗的严峻形势，经国家文物局批准，陕西省考古研究院2017年开始对江村大墓外藏坑、南陵外藏坑进行抢救发掘。12月14日公布的便是四年来取得的考古成果。

汉文帝霸陵真实地点得以确认，与汉武帝刘彻之妃“钩弋夫人”墓被盗密不可分。“钩弋夫人”是汉武帝刘彻之妃，汉昭帝刘弗陵之母赵婕妤，其墓为汉云陵，是第七批全国重点文物保护单位，位于陕西省咸阳市淳化县铁王镇大圪塔村西。

2016年7月，汉云陵遭盗。淳化县公安局对此高度重视，立即成立专案组开展调查。鉴于案情重大，公安部将此案列为挂牌督办案件，直接组织指挥陕西省公安机关开展侦查工作。

警方循线追踪，从一个盗墓团伙挖出其他盗墓团伙，再扩线、扩人，历时一年多，打掉8个盗掘古墓葬犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人91人，侦破盗窃、盗掘、倒卖等文物案件96起，扣押涉案车辆10台，追缴文物1100余件。

相关裁判文书显示，这些盗墓贼所涉文物保护单位包括：杜陵(汉宣帝刘询墓)陪葬墓66号墓、汉云陵、江村大墓从葬坑、甘肃镇原县殷家城乡古墓葬、甘肃武山县王家门村古墓葬、延安市宜川县丹州镇古墓葬等等。

这一系列盗墓案，涉及西安市灞桥区狄寨(江村大墓所在地)一带的，最早可追溯到2001年，但主要集中在2010年以后。咸阳中院“(2018)陕04刑初46号”、陕西高院“(2019)陕刑终292号”等裁判文书显示，上述系列盗墓案基本已由咸阳中院、陕西高院于2018至2020年审理，并作出相应判决。

这些盗墓贼分工明确，有提供资金者、有组织实施者、有踩点探墓者、有打洞盗墓者，还有销赃变现者，不同团伙人员既有交叉合作，也有争斗内讧。所涉文物包括陶俑、陶制动物俑、陶制编钟、石磬、青铜编钟、玉器等等。

其中，外号“孟老大”的孟经建，频繁出现在多起案件中，其不仅组织实施盗墓，还负责买赃销赃。

咸阳中院一审查明，孟经建先后实施盗掘古墓葬四次，其中两次犯罪地点属于全国重点文物保护单位的古墓葬，其在共同犯罪中起组织作用，系主犯；其又参与掩饰、隐瞒犯罪所得犯罪四次，且数额总计达十万元以上，属于情节严重，应依法予以惩处。

2019年7月17日，咸阳中院一审判决被告人孟经建犯盗掘古墓葬罪，判处有期徒刑十二年，并处罚金100万元；犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪，判处有期徒刑四年，并处罚金40万元，决定执行有期徒刑十四年，并处罚金140万元；并对

12月14日上午，国家文物局在北京召开线上会议，**聚焦甘肃、河南、陕西三个重要考古发现和研究成果。会上公布了陕西省西安市白鹿原江村大墓即为汉文帝霸陵。**



江村大墓1号发掘点。(2019年5月15日摄，无人机照片)



考古人员在薄太后南陵外藏坑进行发掘工作。(2018年7月17日摄)

其违法所得283万元(已缴纳198.95万元)予以追缴。孟经建不服一审判决，提起上诉，但被陕西高院驳回。

这批盗墓贼中，判刑最重的为张小彦，法院经审理查明，其先后实施盗掘古墓葬八次，其中两起犯罪盗掘地点属于全国重点文物保护单位的古墓葬，并在一起犯罪中盗掘出珍贵文物。其系盗墓团伙主犯，又系累犯(曾因盗窃获刑五年)应当从重处罚。

最终，张小彦被判犯盗掘古墓葬罪，判处有期徒刑，并处没收个人财产200万元，对其违法所得482.3万元(已缴纳19.83万元)予以追缴。

此外，汉文帝刘恒母亲薄太后的陵园也曾遭盗扰。不过，该案与上述系列盗墓案无关。

2016年9月4日至9月6日期间，肖强、刘开明、杨彬、赵朋、段肖立携带洛阳铲、探杆、钢钎、铁锹等盗墓工具，乘坐薛国强驾驶的白色金杯面包车多次来到全国重点文物保护单位薄太后陵陵园内，由肖强、刘开明、杨彬负责实施盗掘，由赵朋、段肖立负责望风，先后从薄太后陵的从葬坑盗掘出彩绘男立俑、彩绘女立俑等文物108件，彩绘陶俑头、彩绘跪坐俑等文物49件。

肖强等人将上述盗掘的文物藏匿于刘琦在雁塔区某甲村租赁的民房内。9月6日21时许，刘琦在该民房内查看盗取的文物后与肖强、刘开明等人约定以每件3000至4000元不等的价格进行收购并将部分文物用车辆拉走。次日，刘琦将该批文物运至其位于高陵区的家中存放时被公安机关当场抓获。事实上，在当日9月6日凌晨3时许，警方便接群众匿名电话举报，称有人在雁塔区某甲村藏匿文物。接警后，警方遂展开调查破获此案。

经西安市文物局确认，该案盗洞位于全国重点文物保护单位薄太后陵的从葬坑，具有历史、艺术、科学价值。经陕西省文物鉴定研究中心鉴定，被盗的彩绘男立俑、彩绘女立俑等汉代文物共108件，其中二级文物5件，三级文物103件；彩绘陶俑头、彩绘陶立俑、彩绘跪坐俑等汉代文物共49件，均为一般文物。

据秦风网发布的消息，2019年12月10日，陕西省纪委监委通报4起历史文化遗产保护失职失责典型案例，其中第一个案例便是，西安市西汉帝陵保护管理中心对西汉薄太后陵管护不力造成遗址被盗掘问题。

通报称，2014年以后，西汉帝陵保护管理中心未认真组织对其管护的西汉薄太后陵的保护工作，管护制度缺失、日常巡查草率应付、群防力量薄弱。2016年9月，薄太后陵陪葬坑被盗墓团伙盗掘。案件虽经公安机关侦破，多数文物被追回，但仍有部分文物损毁、流失。2018年11月，该管理中心所属霸陵管护部部长冯慰受到党内严重警告、政务记过处分。2019年7月，管理中心主任王京平因还存在其他违纪违法问题被并案处理，受到开除党籍、降低岗位等级处分。

据澎湃新闻